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10.1. Економічна сутність та класифікація власного капіталу

Базове рівняння бухгалтерського обліку:

АКТИВИ = ЗОБОВ’ЯЗАННЯ + КАПІТАЛ

Відповідно до п.49 Концептуальної основи бухгалтерського обліку, власний капітал – це залишкова частка в активах підприємства після вирахування всіх його зобов’язань.
Власний капітал поділяється на підкласи. Зокрема, п.65 Концептуальної основи дозволяється виокремлення в акціонерному капіталі:
· коштів, внесених акціонерами;
· нерозподіленого прибутку;
· резервів, які відображають асигнування нерозподіленого прибутку;
· резервів, які відображають коригування збереженого капіталу.
Наведена класифікація є доречною для прийняття рішень користувачами фінансових звітів за умови визначення в ній правових та інших обмежень щодо здатності підприємства розподіляти або використовувати власний капітал, а також прав сторін з часткою власності у підприємстві на отримання дивідендів або виплату капіталу.
Сума, за якою власний капітал відображається в балансі, залежить від оцінки активів та зобов’язань. Як правило, сукупна сума власного

капіталу не відповідає ні сукупній ринковій вартості акцій підприємства, ні сумі, яку можна отримати від продажу чистих активів підприємства.
Основні джерела формування власного капіталу підприємства наведені на рис. 10.1.
Власний капітал

Внесення власниками підприємства грошових коштів та інших активів

Накопичення суми доходу, що залишається на підприємстві



Рис. 10.1. Джерела формування власного капіталу

Порядок надання інформації про зміни у власному капіталу у фінансовій звітності та методичні підходи щодо обліку власного капіталу регламентуються МСБО 1 «Подання фінансових звітів», МСБО 32
«Фінансові інструменти: розкриття та подання», МСБО 39 «Фінансові інструменти: визнання та оцінка», МСФЗ 7 «Фінансові інструменти: розкриття інформації».


10.2. Облік капіталу одноосібного власника

Індивідуальне приватне підприємство належить одній особі (власнику), при цьому на ньому можуть працювати наймані особи.
Відповідно до принципу автономності, діяльність та власність підприємства як юридичної особи розглядаються окремо від діяльності та власності його власника. Домінування приватного підприємництва спостерігається у США та країнах Європейського співтовариства. Основні переваги та недоліки приватного підприємництва наведені у табл. 10.1.
Таблиця 10.1
Переваги та недоліки індивідуальних приватних підприємств

	Переваги
	Недоліки

	Легкість	заснування	–	не	потрібні спеціальні		дозволи	державних		органів
влади (за винятком деяких професій)
	Обмежені	фінансові	можливості	– неможливість	випуску	цінних	паперів
(акцій, облігацій)

	Конфіденційність – звіти приватних фірм
не	підлягають	обов’язковому оприлюдненню
	Необмежена	відповідальність	власника
фірми – власник відповідає за борги фірми всім своїм майном

	Пряме оподаткування – прибуток фірми оподатковується як дохід власника, ставка
податку може бути нижчою, ніж для корпорацій
	Недовговічність	справи	через	слабку конкурентоспроможність та залежність від
кваліфікації та управлінських здібностей однієї особи



Капітал одноосібного підприємства формується за рахунок вкладень його власника та шляхом накопичення отриманого в результаті діяльності прибутку. Проте власник такого підприємства може вилучати капітал з метою фінансування своїх особистих потреб. Таким чином, в бухгалтерському обліку індивідуального приватного підприємства можливі наступні записи щодо обліку операцій з власним капіталом:

1. Внески власника при заснуванні фірми
Дт «Грошові кошти» Дт «Запаси», «Товари»
Дт «Основні засоби», «Нематеріальні активи» Кт «Капітал власника»

2. Збільшення власного капіталу за рахунок накопичення прибутку
Дт «Нерозподілений прибуток» Кт «Капітал власника»

3. Вилучення частки капіталу для фінансування особистих потреб власника
Дт «Капітал власника» Кт «Вилучення капіталу»


10.3. Облік власного капіталу і розподіл прибутку в товариствах

Товариство – це система взаємовідносин між двома або більше партнерами, в межах якої вони погодились поділяти ризик і винагороду від спільного ведення бізнесу [6, с.348]. Відомості про партнерів (засновників) товариства, їх права та обов’язки, внески до статутного капіталу, порядок розподілу доходів та покриття зобов’язань, припинення діяльності товариства визначаються у договорі товариства.
Характерні риси товариства наведені на рис. 10.2

Необмежена відповідальність партнерів (за винятком товариства з обмеженою відповідальністю)
Участь у прибутках товариства через розподіл прибутків та збитків між партнерами
Взаємодія учасників в інтересах всього товариства, а не своїх особистих
Спільне володіння майном
Добровільне партнерство засновників
Особливості товариства як юридичної особи

Рис. 10.2. Особливості товариства як форми організації бізнесу


Переваги та недоліки товариства наведені у табл. 10.2

Переваги та недоліки товариства


Таблиця 10.2


	Переваги
	Недоліки

	Легкість заснування – створення та ліквідація не потребує дотримання значної
кількості законів та правил як для корпорацій
	Потенційні можливості конфліктів між учасниками

	Не обкладається податком на прибуток
– прибуток розподіляється між
учасниками, які сплачують податок з доходів
	Необмежена відповідальність учасників – партнери відповідають за борги фірми всім своїм майном

	Диверсифікація діяльності
	Труднощі з передачею права власності

	Більш ймовірна тривалість існування, ніж
в індивідуальних приватних підприємствах
	Відповідальність всіх партнерів за недоліки внаслідок дій одного з них



Для обліку власного капіталу використовується реальний, балансовий, пасивний рахунок «Капітал власника», для кожного із партнерів відкривається окремий аналітичний рахунок. По кредиту відображається збільшення власного капіталу кожного учасника, по дебету
· зменшення.
Типові записи при створенні товариства та поповненні його капіталу
1. Внески учасників при заснуванні товариства
Дт «Грошові кошти» Дт «Запаси», «Товари»
Дт «Основні засоби», «Нематеріальні активи» Кт «Капітал власника»

2. Збільшення власного капіталу за рахунок накопичення прибутку
Дт «Зведений рахунок фінансових результатів»

Кт «Капітал власника»

Початкові внески засновників при створенні товариства реєструються в спеціальному Журналі (окремо по кожному засновнику). Внески у вигляді матеріальних цінностей оцінюються за справедливою вартістю на дату передачі активів у власність товариства, що фіксується у договорі.
Умови розподілу прибутку товариства між засновниками визначаються договором. На суму винагороди засновникам за роботу та вкладені кошти (як і в одноосібних приватних підприємствах) зменшується власний капітал підприємства:

Вилучення частки капіталу для фінансування особистих потреб власників
Дт «Капітал власника» Кт «Вилучення капіталу»

Особливістю фінансової звітності товариства є те, що при складанні Звіту про прибутки та збитки після традиційного переліку статей про доходи, витрати, прибуток може міститися інформація про розподіл чистого прибутку між учасниками. Товариства готують Звіт про капітал партнерів за результатами фінансового року, що містить інформацію про залишок капіталу кожного партнера на початок періоду, його зміни за рахунок додаткових вкладень, вилучень, одержання частки прибутку і залишок на кінець періоду. У Балансі товариства у розділі «Власний капітал» зазначається сума капіталу кожного партнера.
Зміну складу партнерів обов’язково супроводжується перереєстрацією товариства і складанням нового договору.
При ліквідації товариства частина активів, необхідна для погашення заборгованості, реалізується, а решта – розподіляється між партнерами. Проте реалізація активів товариства може бути здійснена з прибутком або зі збитком (рис. 10.3).


10.4. Облік формування і розподіл прибутку в корпораціях

Корпорація - це зареєстроване певним чином підприємство, створене для здійснення комерційної або виробничої діяльності, яке має права юридичної особи та капітал, розділений на акції. Акціями засвідчується право власності в корпорації, ними можуть володіти як фізичні, так і юридичні особи — акціонери.
Переваги та недоліки корпорацій наведені у табл. 10.3.

Продаж активів товариства при його ліквідації


Зі збитком – ціна реалізації активів нижче їх балансової вартостіЗ прибутком – ціна реалізації активів перевищує їх балансову вартість
І. Отримання грошових коштів і списання активів, які були реалізовані, з одночасним відображенням прибутку від реалізації
ІІ. Погашення заборгованості товариства за рахунок коштів, отриманих від реалізації активів
ІІІ. Розподіл прибутку від реалізації на збільшення капіталу партнерів
ІV.Розподіл залишку
грошових коштів між партнерами
V. Закриття бухгалтерських рахунків






Збитки можуть бути перекриті капіталом партнерів


Збитки не можуть бути перекриті капіталом партнерів




І. Отримання грошових коштів і списання активів, які були реалізовані, з одночасним відображенням збитку від реалізації

І. Отримання грошових коштів і списання активів, які були реалізовані, з одночасним відображенням збитку від реалізації





ІІ. Погашення заборгованості товариства за рахунок коштів, отриманих від реалізації активів

ІІ. Погашення заборгованості товариства за рахунок коштів, отриманих від реалізації активів




ІІІ. Розподіл збитку від реалізації на зменшення капіталу партнерів

ІІІ. Розподіл збитку від реалізації між партнерами відповідно до встановленої раніше пропорції




ІV.Розподіл залишку грошових коштів між партнерами


ІV.Партнер, залишок капіталу якого не перекриває його частки збитку, гасить відповідну суму за рахунок власних коштівV. Закриття бухгалтерських рахунків






V.Здійснюються виплати решті партнерів

VІ. Закриття бухгалтерських рахунків

Рис. 10.3. Можливі випадки реалізації активів товариства при його
ліквідації

Таблиця 10.3
Переваги та недоліки корпорацій

	Переваги
	Недоліки

	Обмежена відповідальність акціонерів – лише в межах частки капіталу, що їм належить (а не всім своїм майном)
	Вимога відкритості інформації спонукає менеджерів до «прикрашання» фінансової звітності з метою покращення фінансових показників, та робить корпорацію
вразливою для конкурентів

	Мобілізація значних обсягів капіталу
	Більш жорстке державне регулювання та
контроль

	Проста система передачі права власності
	Подвійність оподаткування (оподаткування прибутку корпорації та дивідендів акціонерів)

	Професійне управління
	

	Тривалість існування
	



Акціонери обирають Раду директорів, яка призначає вищих посадових осіб (адміністрацію) для втілення в життя політики корпорації. За обсягами діяльності корпорації домінують у діловому світі.
Капітал власників корпорації відображається в Балансі у розділі
«Капітал і резерви», окремо відображаються усі його головні складові; номінальна вартість акцій; кількість випущених акцій; додатковий капітал, внесений понад номінальну вартість акцій.
Акціонерний капітал формується за рахунок:
· коштів інвесторів – шляхом реалізації акцій;
· прибутку, отриманого від господарської діяльності корпорації та не розподіленого між акціонерами.
Максимальна кількість акцій, яка може бути випущена корпорацією, зазначається в її статуті як оголошена кількість акцій. Володіння акцією дає право на отримання пропорційної частки прибутку компанії у вигляді дивідендів. При ліквідації корпорації акціонери мають право на отримання частки її активів пропорційно вартості акцій, якими вони володіють, але лише після задоволення претензій кредиторів.
Розрізняють акції двох видів (рис. 10.4).

Види акцій
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Звичайні акції
· право на дивіденди та частину прибутку при ліквідації корпорації задовольняється за залишковим принципом (в останню чергу);
· не мають фіксованої дивідендної ставки і залежать від розміру прибутку, отриманого корпорацією;
· мають право голосу на зборах акціонерів

Привілейовані акції
· право на першочергове отримання дивідендів та частину прибутків при ліквідації корпорації;
· встановлена фіксована сума (ставка) дивідендів і не залежать від розміру прибутку, отриманого корпорацією;
· не мають право голосу на зборах акціонерів



Звичайні акції зі встановленим номіналом

Звичайні акції без встановленого номіналу

Кумулятивні – дають право на отримання в майбутньому дивідендів минулого року (якщо вони не були оголошені)

Некумулятивні


Конвертовані – можуть бути конвертовані на звичайні акції (після обумовленої дати за встановленим коефіцієнтом)
Неконвертовані
Рис. 10.4. Класифікація акцій


10.4.1. Порядок створення корпорацій

Корпорації – це організаційна форма бізнесової діяльності, основана на акціонерному капіталі. Корпорація як юридична особа існує незалежно від своїх власників. Корпорації (акціонерні компанії) можуть бути відкритого і закритого типу. Державне регулювання створення корпорацій характерне для більшості зарубіжних країн (комісія з цінних паперів і фондового ринку). Для створення корпорації подається заява державному органові на рівні штату та статут (договір). Після затвердження (схвалення) установчих документів компанія одержує право на підприємницьку діяльність. Після отримання дозволу регулюючого органу на випуск відповідної кількості акцій, корпорація має право на їх випуск. Всі дозволені до випуску акції поділяються на випущені та не випущені (рис. 10.5).



Невипущені акції - залишок дозволених до випуску акцій, які компанія не випустила або не реалізувала
Випущені акції - кількість акцій, фактично реалізованих інвесторам, акціонерам на певну дату
Акції, дозволені до випуску


Акції, що знаходяться в обігу - акції, які перебувають на руках у акціонерів на певну дату
Викуплені акції - кількість акцій, викуплених корпорацією у своїх акціонерів (безпосередньо або через посередників)


Рис. 10.5. Розподіл акцій, дозволених до випуску

На загальних зборах акціонерів обирається рада директорів. Рада директорів обирає (наймає) адміністрацію, визначає політику компанії – її стратегію і тактику, об’являє дивіденди. Адміністрація здійснює управління компанією, втілює в життя розроблену політику. Акціонери беруть участь в управлінні корпорацією під час річних зборів.
У США корпорація може реєструватись за адресою фактичного місцезнаходження, або в штаті з найсприятливішими умовами щодо оподаткування, отримавши попередньо ліцензію.
У процесі створення корпорації виникають організаційні витрати: гонорари (оплата послуг) юристам за складання установчих документів, внески державі, вартість друкування акціонерних сертифікатів тощо. Дані витрати можуть відображатися одним з двох способів:
· зменшення вкладеного капіталу (відповідно до МСБО 32
«Фінансові інструменти: подання»)
На суму фактично понесених організаційних витрат Дт «Додатковий капітал» (або у разі відсутності чи недостатнього сальдо на цьому рахунку
Дт «Нерозподілений прибуток») Кт «Грошові кошти»

· віднесення зазначений витрат до нематеріальних активів і списання на витрати через нарахування амортизації (у США за стандартом бухгалтерського обліку дозволяється амортизувати організаційні витрати впродовж сорока років. Водночас податковим законодавством

дозволяється амортизувати їх впродовж п’яти років. Виходячи з цього, в практиці корпорації списують (амортизують) організаційні витрати найчастіше за 5 років). У такому випадку витрати на створення корпорації відображаються в обліку записами:

1. На суму фактично понесених організаційних витрат Дт «Нематеріальні активи / Організаційні витрати» Кт «Грошові кошти»

2. На суму нарахованої амортизації організаційних витрат
Дт «Витрати на амортизацію нематеріальних активів»
Кт «Амортизація нематеріальних активів / Організаційні витрати»


10.4.2. Облік випуску (продажу) простих та привілейованих
[bookmark: _TOC_250018]акцій

Акції можуть бути з номінальною та без номінальної вартості (рис. 10.6). Порядок відображення випуску (реалізації) акцій в бухгалтерському обліку однаковий для простих та привілейованих акцій (відкриваються лише окремі аналітичні субрахунки).
капіталу корпорації
від акцій
до
реалізації зараховується акціонерного
без оголошеної вартості
вся	виручка
з оголошеною вартістю

оголошена вартість зараховується	до акціонерного капіталу корпорації;

різниця між ціною продажу акції та її оголошеною
вартістю становить додатковий капітал корпорації
без номінальної вартості
(статутного) капіталу корпорації;
різниця між ціною продажу акції та її номінальною вартістю становить додатковий капітал корпорації
акціонерного
до
акцій
вартість
номінальна зараховується
з номінальною вартістю, вказаною на сертифікаті акцій;
Акції корпорації

Рис. 10.6. Формування акціонерного капіталу залежно від виду акцій

Випущені акції обліковуються на реальному, балансовому, пасивному рахунку «Акціонерний капітал»:
· акції з номінальною вартістю – на їх номінальну вартість;
· акції без номінальної, але з оголошеною вартістю – на їх оголошену вартість;
· акції без номінальної та без оголошеної вартості – на вартість їх реалізації.
Для акцій з номінальною вартістю та акцій без номінальної, але з оголошеною вартістю різниця між їх номінальною (оголошеною) вартістю та ціною реалізації відображається на реальному, балансовому, пасивному рахунку
«Додатковий капітал».

Приклад. Корпорація випустила 10000 звичайних акцій, в тому числі:
	№ з/п
	Кількість
	Номінальна / оголошена вартість
	Реалізація

	1
	2000 акцій
	з номінальною вартістю $10
	по $10 кожна

	2
	1500 акцій
	з номінальною вартістю $10
	по $12 кожна

	3
	500 акцій
	з номінальною вартістю $10
	не реалізовані

	4
	1000 акцій
	без номінальної вартості, але
оголосили вартість акції $15
	по $15 кожна

	5
	2000 акцій
	без номінальної вартості, але
оголосили вартість акції $15
	по $18 кожна

	6
	1000 акцій
	без номінальної вартості, але
оголосили вартість акції $15
	по $13 кожна

	7
	2000 акцій
	без номінальної вартості, без
оголошеної вартості
	по $14 кожна



У даному прикладі кількість акцій, дозволених до випуску, - 10000шт.; з них всі випущені, але циркулюючі (ті, щі знаходяться в обігу)
– 9500шт.

1. Реалізовані 2000 акцій по $10 (номінальна вартість $10)
Дт «Грошові кошти»	$20000,00
Кт «Акціонерний капітал»	$20000,00

2. Реалізовані 1500 акцій по $12 (номінальна вартість $10)

Дт «Грошові кошти»
(1500  $12 = $18000,00)
Кт «Акціонерний капітал»
(1500  $10 = $15000,00)
Кт «Додатковий капітал»
(1500  $2 = $3000,00)

$18000,00

$15000,00

$3000,00

3. Випущені 500 акцій (номінальна вартість $10 кожна)
Дт «Заборгованість за акціями»	$5000,00
Кт «Акціонерний капітал»	$5000,00

4. Реалізовані 1000 акцій по $15 (оголошена вартість $15)
Дт «Грошові кошти»	$15000,00
Кт «Акціонерний капітал»	$15000,00

5. Реалізовані 2000 акцій по $18 (оголошена вартість $15)

Дт «Грошові кошти»
(2000  $18 = $36000,00)
Кт «Акціонерний капітал»
(2000  $15 = $30000,00)
Кт «Додатковий капітал»
(2000  $3 = $6000,00)

$36000,00

$30000,00

$6000,00


6. Реалізовані 1000 акцій по $13 (оголошена вартість $15)

Дт «Грошові кошти»
(1000  $13 = $13000,00)
Дт «Додатковий капітал»
(1000  $2 = $2000,00)
Кт «Акціонерний капітал»
(1000  $15 = $15000,00)

$13000,00

$2000,00

$15000,00


7. Реалізовані 2000 акцій по $14 (без оголошеної вартості)
Дт «Заборгованість за акціями»	$28000,00
Кт «Акціонерний капітал»	$28000,00

За відсутності достатньої суми на рахунку «Додатковий капітал» сума дисконту (негативної різниці між ціною продажу акцій та їх номінальною або оголошеною вартістю) списується в дебет рахунка
«Нерозподілений прибуток». Проте у більшості країн продаж простих акцій нижче номінальної їхньої вартості заборонений.
Випущені акцію можуть бути оплачені не лише грошовими коштами, але й будь-якими іншими активами. У такому випадку будуть зроблені записи:

Дт «Основні засоби» Дт «Товари»
Дт «Запаси»
Дт «Нематеріальні активи» Кт «Акціонерний капітал»

Рахунки для обліку акціонерного та додаткового капіталу від звичайних та привілейованих акцій ведуться окремо. В Балансі у складі акціонерного капіталу привілейовані акції показуються першими, що пояснюється їх перевагами у виплаті дивідендів та в розподілі майна при ліквідації корпорації.


10.4.3. Облік викупу власних акцій

Викуплені власні акції – це акції корпорації, які були раніше випущені, повністю оплачені, а потім викуплені нею, але не анульовані (тобто не вилучені з обігу). Викуп акцій призводить до одночасного зменшення активів компанії та її акціонерного капіталу.
Метою викупу власних акцій може бути:
· наявність необхідних акцій для заохочення (преміювання) свого персоналу;
· наступний їх продаж за вищою ціною;
· обмеження кількості акцій в обігу для збільшення суми прибутку на одну акцію (на викуплені акції дивіденди не нараховуються);
· запобігання спробам конкурентів захопити контрольний пакет акцій.
Для обліку викуплених акцій застосовують балансовий, регулюючий, контрпасивний рахунок «Викуплені власні акції». По дебету рахунку відображається собівартість викуплених власних акцій, по кредиту її списання в результаті продажу акцій або їх анулювання.
У подальшому викуплені власні акції можуть бути повторно реалізовані (через біржу або своїм працівникам) або анульовані.
Відповідно до МСБО 32, викуплені власні акції відображаються в Балансі за фактичною собівартістю як вирахування з власного капіталу. При цьому прибуток або збиток від продажу, випуску або анулювання власних викуплених акцій у Звіті про прибутки та збитки не відображається, а показується як зміни в капіталі, тобто відноситься на рахунок «Додатковий капітал» або «Нерозподілений прибуток» (у випадку недостатності попередньо накопиченого додаткового капіталу).
Приклад. Корпорація прийняла рішення при викуп 1000 власних акцій. Дані акції мають номінальну вартість $15, первісно були реалізовані по $20 (тобто «Додатковий капітал» від їх випуску становить ($20 - $15)  1000 шт. = $5000).
15.03.2011р. акції викуплено по $18 кожна, плата послуг посередників становить $700.
25.04.2011р. 200 акцій, викуплених раніше, реалізовані по $25. 30.05.2011р. 100 акцій, викуплених раніше, реалізовані по $13. 15.06.2011р. решту викуплених власних акцій анульовано.

В	бухгалтерському	обліку	корпорації	наведена	ситуація	буде відображена наступним чином:

Реалізовані 1000 акцій по $20 (номінальна вартість $15)
Дт «Грошові кошти»	$20000,00
Кт «Додатковий капітал»	$5000,00
Кт «Акціонерний капітал»	$15000,00

15.03.11	Викуплені 1000 акцій по $18 (послуги посередників $700)

Дт «Викуплені власні акції»
(1000  $18 + $700 = $18700,00)

$18700,00

Кт «Грошові кошти»	$18700,00

25.04.11.	Реалізовані 200 викуплених власних акцій по $25
Дт «Грошові кошти»	$5000,00

Кт «Викуплені власні акції»
($18700 / 1000шт.  200шт. = $3740)

$3740,00

	
	Кт «Додатковий капітал»
	$1260,00

	30.05.11
	Реалізовані 100 викуплених власних акцій по
	$13

	
	Дт «Грошові кошти»
	$1300,00

	
	Дт «Додатковий капітал»
	$570,00

	
	Кт «Викуплені власні акції»
($18700 / 1000шт.  100шт. = $1870)
	$1870,00

	15.06.11
	Анульовано 700 викуплених власних акцій
Дт «Акціонерний капітал»
(700  $15 = $10500,00)
	
$10500,00

	
	Дт «Додатковий капітал»
	$2590,00



( $13090 - $10500 = $2590,00)
Кт «Викуплені власні акції»
($18700 / 1000шт.  700шт. = $13090)


$13090,00



10.4.4. Облік конвертації привілейованих акцій у звичайні

Привілейовані конвертовані акції можуть мати право конвертації у звичайні акції, що робить їх привабливішими для інвесторів. Переведення привілейованих у звичайні акції здійснюється за встановленими у договорі умовами. Власники привілейованих акцій здійснюють їх конвертацію у звичайні за умови зростання дивідендів та ринкових цін на останні.
Різниці, що виникають при конвертації акцій, отримані за рахунок

різниці між їх номінальними вартостями, списуються на рахунок
«Додаткового капіталу» (у випадку його недостатності – «Нерозподілений прибуток»).
Приклад. Корпорація випустила 1000 привілейованих конвертованих акцій номінальною вартістю $150 кожна. Умовами конвертації передбачено:
1 привілейована акція конвертується у 5 звичайних акцій номінальною вартістю $25 кожна. Ринкова ціна звичайної акції на момент випуску – $27 кожна, через місяць ринкова ціна звичайної акції зросла до $35.
На момент випуску інвестори мають капітал по привілейованих акціях: 1000шт.  $150 = $150000. Якщо вони конвертують їх у звичайні акції, їх капітал становитиме: 1000шт.  5  $27 = $135000 (оскільки  ринкова ціна звичайних акцій $27 вище за їх номінальну вартість). Таким чином, на момент випуску акцій інвесторам не має сенсу конвертувати привілейовані акцій у звичайні.
Через місяць ринкові ціни звичайних акцій суттєво зросла - інвесторам доцільно конвертувати привілейовані акцій у звичайні.

	Дт «Акціонерний капітал / Привілейовані акції»
	$150000,00

	Кт «Акціонерний капітал / Звичайні акції»
(1000шт.  5  $25 = $125000)
	$125000,00

	Кт «Додатковий капітал / Звичайні акції»
	$25000,00

	($150000 - $125000 = $25000)
	



У випадку, коли привілейовані акції первісно були продані за ціною вищою, ніж номінальна вартість, то при їх конвертації у звичайні акції необхідно списати і додатковий капітал від привілейованих акцій.
Приклад. За умови попереднього прикладу привілейовані акції за номінальною вартістю в $150000 первісно були реалізовані за $155000.
Тоді бухгалтерські записи при конвертації привілейованих акцій в прості дещо зміняться:

Випущені і реалізовані 1000 привілейованих акцій
	Дт «Грошові кошти»
	$155000,00

	Кт «Акціонерний капітал / Привілейовані акції»
	$150000,00

	Кт «Додатковий капітал / Привілейовані акції»
	$5000,00

	Конвертовано привілейовані акції у звичайні
Дт «Акціонерний капітал / Привілейовані акції»
	
$150000,00

	Дт «Додатковий капітал / Привілейовані акції»
	$5000,00

	Кт «Акціонерний капітал / Звичайні акції»
	$125000,00

	Кт «Додатковий капітал / Звичайні акції»
	$30000,00



При відображенні конвертації акцій ринкова вартість як звичайних,

так і привілейованих акцій на момент здійснення операції не враховується і не відображається, оскільки обмін акцій здійснюється всередині самої корпорації і жодних додаткових активів, еквівалентних ринковим цінам, не надходить.


10.4.5. Нарахування та облік розрахунків по дивідендах

Дивіденди – це частина прибутку корпорації, яка розподіляється між її акціонерами. Рішення про виплату дивідендів приймає рада директорів, керуючись необхідністю збереження оптимального співвідношення між зростанням доходів акціонерів і фінансуванням корпорації для її подальшого розвитку. Дивіденди мають бути оголошені Радою директорів до того часу, як вони можуть бути сплачені.
З виплатою дивідендів пов’язано три дати:
1) дата оголошення радою директорів — з цієї дати виникає зобов’язання корпорації перед акціонерами по виплаті дивідендів;
2) дата реєстрації — право отримати дивіденди мають лише власники акцій, зареєстровані на дату реєстрації (записи на бухгалтерських рахунках не здійснюються);
3) дата виплати дивідендів — дата фактичної виплати дивідендів зареєстрованим акціонерам.
Джерелом виплати дивідендів є нерозподілений  прибуток корпорації. Облік нарахованих дивідендів здійснюється на реальному, балансовому, пасивному рахунку «Дивіденди до сплати». Дивіденди можуть виплачуватись щоквартально, один раз на півроку або один раз на рік.
Приклад. 25.02.2011р. корпорація оголосила про виплату дивідендів на звичайні акції за 2010 рік. Розмір дивідендів – $0,50 на кожну акцію. Кількість акцій – 100000 шт., номінальна вартість кожної $100. 15.03.2011р. відбулася реєстрація акціонерів. 28.03.2011р. виплачено дивіденди.
25.02.11 Нараховані (оголошені) дивіденди
Дт «Нерозподілений прибуток»	$50000,00

Кт «Дивіденди до сплати»
(100000  $0,50 = $50000)

$50000,00


15.03.11	Реєстрація акціонерів

28.03.11	Виплачено дивіденди
Дт «Дивіденди до сплати»	$50000,00
Кт «Грошові кошти»	$50000,00

Можливе застосування іншої методики відображення дивідендів із застосуванням рахунків «Дивіденди до сплати» та «Оголошені дивіденди» на кожний вид акцій:

25.02.11 Нараховані (оголошені) дивіденди
Дт «Оголошені дивіденди»	$50000,00
Кт «Дивіденди до сплати»	$50000,00

	15.03.11
	Реєстрація акціонерів
	

	28.03.11
	Виплачено дивіденди
	

	
	Дт «Дивіденди до сплати»
	$50000,00

	
	Кт «Грошові кошти»
	$50000,00

	31.12.11
	Закриття рахунку «Оголошені дивіденди»
	

	
	(наприкінці звітного періоду)
Дт «Нерозподілений прибуток»
	
$50000,00

	
	Кт «Оголошені дивіденди»
	$50000,00



Виплата дивідендів можлива:
· грошима;
· іншими активами - майнові дивіденди, що обліковуються за ринковою вартістю активів, які передаються (на дату оголошення дивідендів має бути здійснена переоцінка даних активів з відображенням різниці між їх ринковою та обліковою вартістю на рахунку «Прибуток / збиток від переоцінки»);
· акціями корпорації.
При виплаті дивідендів акціями здійснюється пропорційний розподіл додаткових власних акцій корпорації між існуючими акціонерами, що призводить до зниження балансової вартості однієї акції через збільшення кількості акцій при незмінному розмірі капіталу. Частка кожного акціонера у власному капіталі корпорації не змінюється. Виплата дивідендів акціями має перевагу перед іншими формами виплати дивідендів, оскільки:
· усувається потреба в готівці для виплати дивідендів;
· не підлягає оподаткуванню (так як не розцінюється як доход акціонера);
· дозволяє	збільшити	акціонерний	капітал	корпорації	через перенесення нерозподіленого прибутку;
· зменшення ринкової вартості акцій робить їх більш доступними для потенційних інвесторів на ринку;
Виплата дивідендів акціями відображається за їх ринковими цінами на дату оголошення дивідендів (їх ціна не повинна бути нижчою за номінальну чи оголошену вартість).

Приклад. Корпорація 25.02.2011р. оголосила дивіденди з виплатою акціями в розмірі 3% циркулюючих звичайних акцій. На дату оголошення дивідендів акціонерний капітал корпорації становив:

Звичайні акції: 100000 шт. за номінальною вартістю $100
(Ринкова вартість $105 за акцію)	$10000000 Нерозподілений прибуток		$500000
Разом	$10500000

Кількість акцій, що мають бути додатково випущені в обіг:
100000шт.  3% / 100% = 3000шт.
Ринкова ціна випущених акцій:
3000шт.  $105 = $315000.

25.02.11	Нараховані (оголошені) дивіденди
Дт «Нерозподілений прибуток»	$315000,00

202

Кт «Акціонерний капітал / Звичайні акції до розподілу»
(3000шт.  $100 = $300000).
Кт «Додатковий капітал / Звичайні акції»
(3000шт.  $5 = $15000).

$300000,00


$15000,00


15.03.11	Реєстрація акціонерів


28.03.11 Виплачено дивіденди
Дт «Акціонерний капітал / Звичайні акції до розподілу»


$300000,00

Кт «Акціонерний капітал / Звичайні акції»	$300000,00

Рахунок «Акціонерний капітал: звичайні акції до розподілу» – це рахунок акціонерного капіталу, а не заборгованості. Він переноситься в баланс (якщо баланс буде складено до випуску цих оголошених акцій) як додаток до статутного капіталу.
Таким чином, дивіденди виплачені акціями, змінюють структуру власного капіталу: частина нерозподіленого прибутку переходить до Акціонерного капіталу, проте загальна сума власного капіталу корпорації не змінюється.
Методика відображення дивідендів за привілейованими акціями аналогічна методиці обліку дивідендів за звичайними акціями.

10.4.6. Облік розщеплення акцій

Розчеплення акцій – це збільшення кількості випущених акцій з пропорційним зменшенням їх номінальної або оголошеної вартості за одну акцію. Розщеплення акцій здійснюється з метою зробити їх більш доступними для дрібних інвесторів.
Приклад. Корпорація має дозвіл на випуск 50000 звичайних акцій. Випущено 20000 акцій номінальною вартістю $200 кожна. Ринкова вартість кожної акції зросла до $500.
Корпорація прийняла рішення розділити одну акцію на дві.
Таким чином, кількість акцій, що знаходиться в обігу збільшиться удвічі, проте номінальна вартість кожної акції (відповідно і ринкова) знизиться удвічі. Загальна сума капіталу корпорації не зміниться.
Операція розщеплення акцій бухгалтерськими проводками не відображається. На рахунку «Акціонерний капітал / Звичайні акції» буде внесено зміни про кількість та номінальну вартість акцій:

Власний капітал (до розщеплення акцій)

Акціонерний капітал
(звичайні акції - 20000 шт., номінальна вартість $200)	$4000000 Нерозподілений прибуток		$100000
Разом	$4100000
Власний капітал (після розщеплення акцій)

	Акціонерний капітал
(звичайні акції - 40000 шт., номінальна вартість
	
$100)
	
$4000000

	Нерозподілений прибуток
	
	$100000

	Разом
	
	$4100000



Таким чином, і при розщепленні акцій, і при виплаті дивідендів акціями відбувається збільшення їх кількості (табл. 10.4).
Таблиця 10.4
Порівняння розщепленням акцій та виплати дивідендів акціями
	Показники
	Розщеплення акцій
	Дивіденди акціями

	Акціонерний капітал
	Не змінюється
	Збільшується

	Нерозподілений прибуток
	Не змінюється
	Зменшується

	Власний капітал корпорації
	Не змінюється
	Не змінюється

	Номінальна вартість однієї акції
	Зменшується
	Не змінюється

	Кількість випущених акцій
	Збільшується
	Збільшується


Якщо	кількість	розщеплених	акцій	перевищує	кількість	акцій, дозволених до випуску, то рада директорів повинна одержати дозвіл на

випуск додаткової кількості акцій на момент їх розщеплення. Розщеплені акції розподіляються між існуючими акціонерами пропорційно частці кожного з них в капіталі корпорації.


10.5. [bookmark: _TOC_250013]Облік податку на прибуток та розподілу прибутків корпорації

Особливості податкової системи кожної країни визначаються та регулюються її внутрішнім законодавством. Як правило, у будь-якій країни фінансовий результат діяльності підприємств підлягає оподаткуванню. Водночас, у більшості країн існують певні розбіжності між нормами бухгалтерського та податкового законодавства щодо визначення об’єкту оподаткування податком на прибутки, що призводить до виникнення відстрочених податкових активів та зобов’язань.
У світовій практиці поширена авансова система виплат податку на прибуток у державний та місцевий бюджети, яка встановлюється державою: протягом року (як правило, щоквартально) сплачуються авансові внески щодо податку на прибуток, а в кінці року, виходячи з фактичної суми одержаного прибутку, скоригованого для цілей оподаткування, остаточно визначається сума податку на прибуток.
В бухгалтерському обліку здійснюються наступні записи:

Авансові виплати податку на прибуток протягом звітного періоду
Дт «Розрахунки з бюджетом / Розрахунки з бюджетом щодо податку на прибуток»
Кт «Грошові кошти»
Наприкінці року річну суму податку на прибуток відносять на витрати
Дт «Витрати по податку на прибуток»
Кт «Розрахунки з бюджетом / Розрахунки з бюджетом щодо податку на прибуток»

Сума прибутку після сплати податку становить чистий прибуток корпорації, що залишається в її розпорядженні. Чистий прибуток може бути використано на:
· виплату дивідендів та на інші цілі, передбачені статутом кор- порації;
· створення спеціальних резервів: фінансового (легального) резерву, статутного резерву, деяких факультативних резервів тощо.
Розмір фінансового (легального) резерву регулюється державою. Інші резерви створюються згідно зі статутом та за рішенням загальних зборів акціонерів. Невикористаний прибуток перераховується на рахунок

«Нерозподілений	прибуток»	і	складає	частину	власного	капіталу корпорації.
За результатом розподілу чистого прибутку звітного періоду роблять наступні бухгалтерські записи:

Дт «Фінансовий результат звітного періоду» Кт «Легальний (обов’язковий) резерв»
Кт «Статутний резерв» Кт «Інші резерви»
Кт «Нерозподілений прибуток»

У деяких випадках корпорація може реінвестувати всю суму чистого прибутку з метою розширення своєї діяльності.

